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Az iskolák államosítása, az állam és egyház szétválasztása polgári demokra-
tikus feladat. Ez ismert igazság. Ennek ellenére a bontakozó, izmosodó munkás-
mozgalom programjaiból sem hiányzik ez a követelés. A munkáshatalom ez-
irányú teendőjét legtalálóbban LENIN fogalmazta meg: a proletárforradalom, 
proletárdiktatúra nem elégedhet meg azzal, hogy az egyháznak az államtól és 
iskolától való különválasztását követeli, ,,. . . amelyet a burzsoá demokrácia 
megígért, de. . . sehol a világon nem vitt végig". A proletárdiktatúrának kell 
megsemmisítenie ,,. . . a kizsákmányoló osztályok . . . és a vallási propaganda 
szervezete mint a tömegek tudatlanságának támasza" közötti kapcsolatot.1 

1890-ben, a Magyarországi Szociáldemokrata Párt alakuló kongresszusa — 
többek között — követelte a népoktatásnak állami kezelés alá vételét s teljes 
elkülönítését a felekezetektől, felekezetnélküli népiskolák létesítését minden 
községben. Azt is meg kell azonban állapítanunk, hogy a művelődéspolitika, 
a népoktatás ügye a párt első éveiben nem került a figyelem középpontjába. 
TÓÁSÓ Pál írta 1906-ban: ,,A magyarországi szociáldemokrata párt a nevelés-
üggyel ez idő szerint még nem foglalkozhatik olyan behatóan, mint azt az ügy 
fontossága szükségessé teszi, sőt parancsolja; és pedig azért ném, mert a párt 
kénytelen minden erejét olyan kérdésekre koncentrálni, amelyeknek . . . meg-
oldása azonnal és közvetlenül befolyásolja a hazai proletárság sorsát."2 

Az iskolaügy iránti érdeklődés élénkülése mindenekelőtt politikai okokkal 
magyarázható. A század első évtizedében egyre többen ismerték fel és vallották 
a szociáldemokraták soraiban, hogy ,,. . . az iskola — és legelső sorban a nép-
iskola — hatalmas tényezőjévé válhatik a proletárság nagy szabadságharcának". 
A jó népiskola, népoktatás elengedhetetlen feltétele pedig, hogy állami és ne 
felekezeti legyen.3 

A szociáldemokrata párt egyik legtekintélyesebb egyénisége, KUNÉI Zsigmond 
(1879—1929) könyveiben4 alapos és kritikus elemzés alá vette korának magyar 
népoktatását. Pontos statisztikai adatokkal igyekezett igazolni azt, hogy ,,. . . az 
állami népoktatás jobb népoktatást, a felekezeti népoktatás rosszabb népoktatást 
jelent."5 A századelő Magyarországán 1993 állami és 1456 községi népiskola 
mellett 12 765 felekezeti iskola működött. Amíg az állam a népiskolák 12,07%-át 
tartotta kézben, addig az iskolafenntartási költségek 58,7%-át viselte, ami közel 

1 A marxista pedagógia története dokumentumokban. I . Bp. 1967. 288. 
2 Tóásó Pál: Proletár gyermeknevelés. Szocializmus, 1906. 5. sz. 144. 
3 Tóásó Pál: A népoktatás államosításáról; Szocializmus 1906. 1. sz. 24. 
4 Kunfi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei. Népszerű tudományos könyvtár. V. kötet. Bp. 1908.; 

[Kunfi Zsigmond] Ki tanítja és ki tanítsa a magyar népet? Bp. 1908. 
6 Kunfi: Ki tanítja. . . 20. 
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16 millió koronát tett ki. (A felekezetek viszonylatában 78,72% — 22,7% volt 
ez az arány.) Abból a tényből, hogy a 61 egyházi tanítóképzőben egy növendék 
képzésének évi költsége 193 korona, a 27 állami intézetben 513 korona, a követ-
kező konklúziót vonta le KUNFI: ,,. . . a felekezeti iskola anyagi erőinek elég-
telenségénél fogva szükségképpen kevésbé kielégítő tanítást adhat növendékei-
nek, mint az állami iskola".6 De ki merte mondani a döntő szót is: „Olyan is-
kolafönntartónak, a ki oly kevéssé felel meg, bármilyen okból, az iskolafönn-
tartás jogából előálló kötelességeinek, ki kell venni az iskolát a kezéből."7 

Nem kerülte el a szociáldemokraták figyelmét az értelmiség legszegényebb rétege, a tanítók 
sorsa sem. Érdeklődésüket pedagógiai és politikai indítékok egyaránt vezérelték. Tisztában 
voltak azzal, hogy bármilyen jó törvény, rendelet, tanterv üres szó marad, ha számításon kívül 
hagyják a tanító személyét, aki meghatározhatja a tanítás irányát, szellemét. Másrészt: 
„. . .csak a tanítókon keresztül tehetünk nagyobb hatást az iskolára. Ezért kell a tanítókat meg-
nyernünk a mi világnézetünknek".8 

K U N F I Zsigmond — maga is pedagógus lévén — tisztában volt azzal, hogy mit jelent állami, 
és mit felekezeti tanítónak, tanárnak lenni. „Nevelhet-e az ilyen uralom és rendszer alatt élő 
tanító önérzetes embereket?" — teszi fel a kérdést a Népoktatásunk bűnei című művében. Az 
önrendelkezés jogát mindenekelőtt magának a felekezeti tanítónak kell kivívnia, hiszen „. . . a 
népiskola mindenfelé a templom függvénye, a tanító a pap alárendeltje".9 

E függő viszonyhoz járult az is, hogy a felekezeti tanító alacsonyabb fizetésért volt kényte-
len ugyanolyan munkát végezni, mint az állami alkalmazott. „A tanítók tisztességes fizetése, 
erkölcsi függetlenségük biztosítása, a műveltséghez vezető utak gazdasági kapuinak előttük 
való feltárása a népművelő politikának egyik legfontosabb tényezője." K U N F I Zsigmondnak 
a tanítóképzés jövőjéről formált elképzelését egyik költőien szép mondatával foglalhatjuk össze: 
„Tiszta elegendő vízzel kell előbb megtölteni a középponti vízgyűjtő medencét, csak akkor 
várhatjuk, hogy elégséges és tiszta víz jő majd a csapokból."10 

KUNFI Zsigmond nem esett abba a hibába, hogy az általa elképzelt változá-
sokat kizárólag iskolai reformoktól, pedagógiai újításoktól várja. Népoktatásunk 
felsorolt bűnei „Nem tűnhetnek el. . . mindaddig, amíg az általános politikával 
egyetemben a közoktatásügyi politika vezetése is ama társadalmi osztályok 
kezében marad, amelyeknek hatalmi, sőt életérdekük a nép tudatlansága és 
műveletlensége. Igazi népműveltség, becsületes közoktatás csak demokratikus 
és szociálisan fejlett államokban lehet valósággá".11 Az államosítás ellen el-
hangzott'olyan érv is, hogy az elviselhetetlenül nagy terheket róna az államra. 
Kunfi válasza: „A demokrata Magyarország majd megszerzi az anyagi eszközö-
ket a demosznak, a népnek igaz, derék és előbbrevívő nevelésére".12 

Igen közel álltak KUNFI Zsigmond nézeteihez a szociáldemokrata párt másik 
ismert pedagógus-vezetőjének, SOMOGYI Bélának (1868—1920) elvei is, aki 
pedagógiai, kultúrpolitikai tárgyú cikkeit a Népszavában és a Szocializmus című 
elméleti folyóiratban publikálta. 

Szerinte a népoktatás reakciós-konzervatív szellemét kell mielőbb megváltoz-
tatni. „Ezt részben törvényhozási úton érhetjük majd el, amikor . . . kivesszük az 
iskolát az egyházak kezéből, azt egészen államivá vagy községivé tesszük és a 
felekezeti szellemtől a lehető legtökéletesebben megtisztítjuk." Járni kell azon-
ban a másik utat is: meg kell nyerni a néptanítókat a munkásosztály ügyének. 

8 Uo. 17.; Népoktatásunk bűnei, 22—23. 
7 Kunfi: Ki tanítja. . . 19. 
8 Tóásó Pál: A véderőreform és az állami, felekezettelen népoktatás/Szocializmus, 1910—11. 

9. sz. 467. 
9 Kunfi-. Népoktatásunk bűnei, 28. o. 
10 Uo. 32-33. 
11 Uo. 61. 
1 2 Kunfi: Ki tanítja. . . 22. 
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Ennek első lépéseként „. . . a néptanítókat el kell hódítanunk a reakciós-konzer-
vatív osztályoktól. Ez a munka nem könnyű, de nem is kilátástalan".13 SOMOGYI 
Bélánál is megtaláljuk a tanítóképzés államosításának követelését: ,,. . . a sikeres 
népoktatás érdekéhen az állami tanítóképzés fejlesztését követelik még a leg-
mérsékeltebb liberális kultúrpolitikusok is" — írta 1909-ben.14 

SOMOGYI Béla — KUNIT Zsigmondhoz hasonlóan — a szociáldemokrácia 
általános politikai elvei közé illeszti az államosítás problémakörét. A jó nép-
oktatás megteremtésének — ezen belül a tanítók helyzetén történő javításnak — 
két módját vázolja fel: 

1. a politikai demokrácia: általános, egyenlő, titkos választójog; 
2. ,,A másik út az iskolák államosítása és felekezetlensége"15 

2 

1918. október 31-én győzött a polgári demokratikus forradalom, amely lehetővé 
tette a haladó, szocialista érzelmű pedagógusok szervezkedését. A mind hatá-
rozottabban elhangzó követelések között fontos helyre került az iskolák államosí-
tásának kérdése. A Magyarországi Tanítók Szabad Egyesületének reformterve-
zetéből idézünk: „Legfontosabb törekvésünknek valljuk közoktatásügyünk 
államosítását és világiasítását a legalsó fokozattól a legfelsőbbig, úgy, hogy az 
iskolafönntartás joga és kötelessége kizárólag az államot illesse és a felekezeti 
szellem az iskolákból teljesen kiküszöböltessék."16 

Az államosítást követelők tábora nem volt egységes. Voltak, akik valamennyi 
felekezeti intézet átvételét követelték, mások a lépcsőzetes megoldás híveiként 
csupán a tanítóképzés államosításáig jutottak el. Érdemes idézni a korabeli 
lapok idevágó cikkeiből: „Hassa át az átalakulásnak ez a felforgató szelleme 
elsősorban a tanítóképzőket, hogy rövidesen már az új szellemben nevelt tanítók 
ezrei áradjanak szét az iskolákban. Az iskolákat késedelem nélkül ki kell venni 
a felekezetek kezéből."17 „Mi a tanítóképzést az ország egyik legfontosabb ügyé-
nek valljuk. . . Omoljanak le végre a felekezeti és nemzetiségi válaszfalak. . ,"18 

A szociáldemokrata párt baloldali szárnya a radikális, azonnali államosítás híve 
volt. CzÓBEL Ernő (1886—1953) 1918. december 2-án Budapest és környéke 
szocialista tanítóinak gyűlésén követelte: „A felekezetiségnek végleg ki kell 
vonulnia az iskola szent hajlékából (viharos éljenzés és taps) . . . Ha a kormány 
nem akar reakciót, ki kell vennie a felekezetek kezéből az iskolát."19 

A tanítóképzés államosításának követelése nemcsak a szociáldemokrata kultúrpolitikában 
figyelhető meg. A probléma elméleti szálai korábbi évekre nyúlnak vissza. A polgári beállí-
tottságú I M B E Sándor (1877—1945) 1917-ben a nemzetnevelés koncepciójának szellemében kö-
vetelte a nevelés egységesítését. Szerinte a megoldás egyik eszköze az lenne, ha az állam ké-
pezné a tanítókat, akik azután a felekezeti iskolákban az egységes nemzeti szellemet áraszta-
nák szét. „Azt óhajtjuk tehát — írta —, hogy az elemi iskolai tanítás szellemének a biztosítása 
céljából nemcsak a tanítóképzésre, hanem a tanítóképző-intézeti tanárok képzésére is terjed-

1 3 Somogyi Béla: A néptanítók és a szociáldemokrácia. Szocializmus, 1913—14. 9. sz. 
1 4 Somogyi Béla: Adatok Magyarország népoktatásának egy évéről. Szocializmus, 1909—10. 

4. sz. 167. 
1 5 Somogyi: A néptanítók és a szociáldemokrácia. . 
16 Néptanítók Lapja, 1918. dec. 16. 
1 7 Breszlovszhj Ede: Kulturális politika és a magyar forradalom. Szocializmus, 1918. 11—12. 

sz. 530. 
1 8 Venyigéssy István: Magyar tanítóképzés. Néptanítók Lapja, 1918. nov. 21. 
19 Szocialista tanítók nagygyűlése. Néptanítók Lapja 1918. dec. 5. 
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jen ki az állam gondoskodó . . . figyelme." Keresni kell azokat a módokat, amelyek az egységes 
nemzeti nevelés biztosítékai lehetnének. „Ilyenül régen és sokan kívánják a tanítóképesítés 
államosítását. . . Ezt feltétlenül szükségesnek tartjuk . . . Gyökeres eljárás csak ez lenne."80 

1918. december 30-án a Magyarországi Tanítók Szakszervezetének közgyűlése 
leszögezte: „A néptanítók és óvónők képzése és képesítése kizáróan az állam 
joga és kötelessége." SOMOGYI Béla felszólalásában szükségesnek tartotta ki-
jelenteni: „Az a kultúrprogram, amit ma itt elfogadásra ajánl, nem fejezi ki a 
szociáldemokrata párt iskolapolitikáját. Ez csak egy átmeneti munkaterv, az 
irányelvek kitűzése". Halaszthatatlan feladatként jelölte meg ,,. . . az iskolák 
államosítását és az iskolai hitoktatás megszüntetését". KÁROLYT Mihály taktikai 
okokból mérsékelni próbálta a szakszervezet programját. Az egyház és állam 
elválasztását ő is helyesnek tartotta, de a korabeli viszonyok között nem kívánt 
kultúrharcot felidézni.21 

1919. január 18-án változás történt a kormányban. KÁROLYI Mihály és BÉ-
BINKÉI Dénes — a vallásügyi és a közoktatásügyi tárca szétválasztása után — 
KUNÉI Zsigmondot bízta meg az utóbbi vezetésével. Az új miniszter munka-
társai között találjuk SOMOGYI Bélát és IMRE Sándort is. Elérkezett tehát az 
ideje annak, hogy a korábban vallott nézeteiket, elképzeléseiket megvalósítsák. 

KUNFI Zsigmond bemutatkozó felhívásában meleg hangon szólt a tanítókhoz: 
,,. . . a megértés és rokonszenv szavaival szeretném köszönteni azokat a tanító-
kat, akiknek sorából kerültem ki én is, s akiknek munkáját, társadalmi fontos-
ságát és jövendő nagy feladatait mindenképpen átérzem".22 A szociáldemokrata 
miniszter bátran ígérhette: minden erejével azon fog dolgozni, hogy a „tanítókat 
a nem szakszerű egyházi és közigazgatási hatóságok befolyása" alól fölszaba-
dítsa. 

A Népszava 1919. január 17-én megjelent számában a következőt olvashatjuk: 
„A szociáldemokrata párt követeli az egyház és állam szétválasztását, az isko-
láknak az egyházak kezéből való kivételét, a hitoktatásnak és mindenféle fele-
kezeti befolyásnak az iskolákból való kirekesztését. . . Tehát most, amikor arról 
van szó, hogy szociáldemokraták és polgári demokraták együtt kormányozzanak, 
elérkezett e közös programpont megvalósításának az ideje".23 Néhány nappal 
később: „Senki sem gondolhatta, hogy a szociáldemokrata párt csip-csup refor-
mocskák kedvéért akarta a közoktatásügyi minisztériumot átvenni. . . Igenis, 
el kell dönteni gyorsan, kié legyen az iskola: a forradalomból született nép-
államé-e vagy az ellenforradalmi hatalmaké?"24 A szociáldemokrata párt 1919. 
március 13-án üzenetet intézett az ország népéhez: ,,. . . sok és jó állami iskolát 
akarunk állítani, legalább 18 éves koráig minden fiút és leányt nyilvános állami 
iskolában akarunk taníttatni".25 

Jogos ezek után a kérdés: maga a miniszter, KÜNIT Zsigmond mennyiben 
tartotta magát pártja irányelveihez, korábban vallott nézeteihez. 1919. január 
28-án nyilatkozott terveiről. Kijelentette, hogy ő a szociáldemokrata párt kép-
viseletében és megbízásából vesz részt a kormányban. „Ilyen minőségében 
természetesen igyekezni fog a minisztersége előtt is vallott politikai programját, 

8 0 Imre Sándor: A nemzetiségi iskolák. Ű j Nemzedék, 1917. 575—577. 
21 Néptanítók Lapja, 1919. jan. 9. 
2 2 Kunfi Zsigmond: A magyar tanítósághoz. Hivatalos Közlöny, 1919. febr. 6. 
23 Politikai szédelgés a vallással. Népszava, 1919. jan. 17. 
24 Kié legyen az iskola? Népszava, 1919. jan. 29. 
25 Népszava, 1919. márc. 13. 
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világnézeti és erkölcsi felfogását a közoktatásban is érvényesíteni. . . a szociál-
demokrata program szerint a vallás magánüggyé válik és annak következtében az 
iskolában sem taníthatja az állam a vallást."26 

KUNFI nézeteivel, terveivel a jobboldali erők is tisztában voltak. A Népszava 
1919. február 1-én idézi a keresztényszocialista Igaz Szó véleményét a miniszter 
kinevezéséről: „Szülők ! Tudjátok, mit jelent ez? Gyermekeitek hitét, jövő bol-
dogságát fogják elrabolni!" 

Tett-e gyakorlati lépéseket a szociáldemokrata kultuszkormányzat az álla-
mosítás ügyében? Ha csak a sajtónyilatkozataikat nézzük, akkor is igennel kell 
válaszolnunk a kérdésre. 

SOMOGYI Béla államtitkár 1919. január 31-én így írt a Népszavában: „Mi 
azonban az államosítással be nem érve, programunk értelmében a közoktatásnak 
minden felekezeti szellemtől és befolyástól való mentesítését is követeljük. . . 
Az ország komolyan szervezett tanítósága ebben a kérdésben ismételten állást 
foglalt és most országszerte propagálja a mi követelésünket. Éz a kérdés gyors és 
kielégítő megoldást követel".27 

1919. március 5-én a református Országos Lelkészszövetség kilenctagú kül-
döttsége kereste fel KUNFI Zsigmond minisztert. Kérték, hogy a nemzetgyűlési 
választásokig ne történjék döntés a valiásóktatásnak az iskolából való kirekesz-
tése, valamint az iskolák és tanítóképzők államosítása ügyében. KUNFI Zsigmond 
válaszát azzal kezdte, hogy nemcsak a szociáldemokrata pártnak, de az előre-
haladott polgári demokráciának is követelése a vallásoktatás megszüntetése, 
az iskolák államosítása. Ezekhez ő feltétlenül ragaszkodik, s minden erővel azon 
dolgozik, hogy ,,. . . ezek a követelések minél előbb megvalósuljanak". Ami a 
legfontosabb kérdésre vonatkozik: az iskolák államosítását „. . . a nép erkölcsi 
és szellemi nevelése érdekében a legsürgősebben orvosolni kell és a minisztérium-
ban teljes erővel folynak az erre vonatkozó munkálatok". 2 8 \ 

A Népszava további részleteket is közöl a miniszter és a lelkészküldöttség 
párbeszédéből. KUNFI Zsigmond legsürgősebbnek „. . . a tanító- és tanítónőképző 
intézetek államosítását ítéli", s ezt nem is hajlandó felfüggeszteni a nemzet-
gyűlési választásokig. Az a kormány — érvelt KUNFI —, amely nem tartotta 
tiszteletben sem a királyság, sem a nemesség, sem a tőke előjogait, „. . . nem fog 
megállni az egyháznak múlt idők hatalmi viszonyaiból származó kiváltságai 
előtt sem".29 

KUNFI Zsigmondnak Kaposvárott 1919. március 18-án elmondott beszédében 
a következők hangzottak el: „A forradalmi átalakulás az iskolákat még alig 
érintette. Hozzá akarok nyúlni az iskolák és a tanítóság lelkének átalakulásához, 
illetve annak az iskolának a megteremtéséhez, amely a forradalomba beleillik. . . 
Az elemi iskolákat, a tanítóképzést kivesszük az egyház kezéből és az összes isko-
lákat államosítjuk".30 

E törekvésükben nem maradtak magukra a minisztérium vezetői. Küldött-
ségek, cikkek foglaltak állást a készülő reformok mellett. PÁRVY Endre 1919! 
január 26-án írta a Népszavában: „Elsősorban és mindenekfölött ugyanis a 
tanítóképzők államosítását, demokratikus átszervezését kell megvalósítani. . . 

26 Néptanítók Lapja, 1919. febr. 6. 
2 7 Somogyi Béla: Az iskolák államosítása: régi polgári követelés. Népszava, 1919. jan. 31. 
28 Meghódol az egyház. Néptanítók Lapja, 1919. márc. 13. Saját kiemelésem. 
29 Az iskolai vallásoktatás és az iskolák államosítása. Népszava, 1919. márc. 6. 
89 Népszava, 1919. márc. 19. 
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Ha tehát a szociáldemokrata párt hatékonyan és eredményesen akarja a magyar 
néptanítókat a forradalmi eszmék terjesztésére megnyerni, akkor a tanítóképzés 
korszerű, sürgős átreformálását propagálni, követelni soha meg ne szűnjön." 
(A lap megjegyzése: „. . . a tanítóképzést haladéktalanul államosítani kell 
— és ezt tanítóelvtársaink programja követeli is —, hogy így aztán a mainál 
modernebb tanítónemzedéket nevelhessünk.")31 

4 

A törvényjavaslat — amelyet KUNIT Zsigmond és SOMOGYI Béla cikkeiben, 
beszédeiben sejtetett — 1919 februárjában készült el. Pontos címe: ,,Törvény-
javaslat a kisdedóvóképzés, valamint az elemi és polgári iskolai tanítóképzés állami 

ellátásáról." A javaslat szövegét — véleményezésre — IMRE Sándor helyettes 
államtitkárhoz is eljuttatták. így maradt meg a teljes anyag az ő hagyatéká-
ban.32 

A törvényjavaslatban pozitív jelenség annak határozott leszögezése, hogy ,,a 
tanítóképzés állami feladat" (l.§), valamint annak előrebocsátása, hogy a meg-
szűnő intézetek, vagyontárgyaik, felszerelésük „kártalanítási kötelezettség nél-
kü l " igénybevehetők (4., 9. és 10.§). A javaslat margójára írt megjegyzésekből 
megállapítható, hogy a mérsékeltebb beállítottságú IMRE Sándor éppen ezeket 
a pontokat helytelenítette.33 Az átvételnél — amelynek határideje július 1. lett 
volna — felmerülő vitás kérdések tisztázásáról is körültekintően intézkednek 
a törvényjavaslat készítői. Ebben az esetben is alapvető szempont az állami 
érdek elsődlegességének biztosítása (5. §). Gondoskodtak arról is, hogy az álla-
mosítással érintett intézetekben a tanítás az 1919—20-as tanévben zavartalanul 
folyjék tovább (3. és 12. §). A volt felekezeti személyzet tagjai — amennyiben 
hajlandók állami intézményben dolgozni — minden további nélkül átvehetők 

( i i- §)• . . 

A törvényjavaslat pontjai között akadnak olyanok is, amelyek később a vég-
rehajtás korlátai, akadályai lettek volna. Nem terjedt ki ugyanis a törvény az 
ún. „nemzeti önkormányzat" körébe.tartózó intézetekre, a főváros, a megszállott 
vagy veszélyeztetett területen levő intézményekre (17. §). E terűleteken az eset-
leg elfogadandó törvényt a minisztertanácsnak kellett volna életbeléptetnie. 

Ismert történelmi okok miatt — a Tanácsköztársaság kikiáltása — nem került 
sor a parlamenti vitára, a törvény megszavazására. Minden ilyen kérdést — 
szélesebb, átfogóbb intézkedés keretében — az új, szocialista állam oldott meg, 

A.törvényjavaslat szövegét S. Heksch Ágnes fedezte fel, aki Imre Sándorról 
írt monográfiájában — tárgya szemszögéből — foglalkozott a javaslat néhány 
pontjával. Űgy véljük, a kor alaposabb, pontosabb megismerése érdekében nem 
érdektelen a teljes szöveg közzététele. 

3 1 Párvy Endre: A tanítóképzés és a szocializmus — Azonnal államosítani kell a tanítóképzést. 
Népszava, 1919. jan. 26. • 

33 A ref. egyház Ráday levéltára, 22. csomag, 533— 562. 
33 Erről bővebben ld. S. Heksch Ágnes: Imre Sándor művelődéspolitikai rendszere. Bp. 1969. 

112—113. • 
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Törvényjavaslat 
a kisdedóvóképzés, valamint az elemi és polgári iskolai tanítóképzés 

állami ellátásáról 

1- § 

A tanítóképzés állami feladat. Kisdedóvó és kisdedóvónő, elemi és polgári iskolai tanító- és 
tanítónőképzőintézeteket, valamint polgári iskolai tanárképző főiskolákat csak az állam állíthat 
és tarthat fenn. 

2. § 
A fennálló községi, hitfelekezeti, társulati és magánjellegű kisdedóvónő-, elemi és polgári 

iskolai tanító- és tanítónőképző, polgári iskolai tanárképző intézetek a velők kapcsolatos inter-
nátusokkal és gyakorló iskolákkal együtt 1919. évi június hó 30-án megszűnnek. 

A felsorolt nem állami intézetek tanügyi irányítását az előbbi bekezdésben meghatározott 
időpontig is kizárólag a közoktatásügyi miniszter és az állami tanügyi hatóságok látják el: az 
intézetek tanszemélyzete felett pedig a belső tanulmányi rendet illető kötelességek és szolgálat 
tekintetében a fegyelmi jogot a közoktatásügyi miniszter gyakorolja. 

3. § 

A közoktatásügyi miniszter köteles a megszűnő intézetek helyett kellő számban és pedig lehető-
leg ugyanazon a helyen, ahol ily intézet eddig is volt, állami intézeteket felállítani akként, hogy 
ezek működésüket az 1919. év szeptember havában megkezdhessék. 

4. § 
Azok az ingatlanok (épületek, udvar, kert), amelyek a 2. § értelmében megszűnő községi és 

hitfelekezeti jellegű intézetek s a velük kapcsolatos internátusok, gyakorló iskolák céljaira szol-
gálnak — rendeltetésüknek megfelelően — a megszűnő intézet helyébe lépő állami intézetnek és 
tartozékainak céljaira kártalanítási kötelezettség nélkül tulajdonjogilag igénybevehetők. 

Az ingatlanok tulajdonában ennek a törvénynek a kihirdetése után esetleg bekövetkezett 
változás az igénybevételt nem akadályozza. 

Ha az előbbi bekezdésben említett ingatlanok a megszűnő intézeten (intézeteken) s tartozé-
kain kívül állandóan más, ezzel a néptörvénnyel nem érintett oktatási intézet vagy egyéb intéz-
mény céljaira is szolgáltak — amennyiben az állami intézetnek és tartozékainak tanügyi és egész-
ségi szempontból kifogástalan elhelyezéséhez szükséges ingatlan részek vagy az eddigi a megszűnő 
intézet, internátus és gyakorló iskola céljaira szolgált ingatlanrészek telekkönyvileg elkülönít-
hetők —: az igénybevétel joga csak ezekre az ingatlan részekre terjed ki. 

Amennyiben ilyen ingatlan részek a fennálló szabályok értelmében telekkönyvileg nem.különít-
hetők el, az ingatlanokat — abban az arányban való kártalanítás mellett, amelyben az, ezzel a 
nép törvénnyel nem érintett oktatási intézetek vagy egyéb intézmények céljaira eddig használ-
tattak — a maguk egészében lehet igénybevenni. 

Ilyen igénybevételnek nincsen helye, ha az ingatlan nem közösen szolgál több együttesen 
fenntartott és igazgatott intézet céljaira, hanem kifejezetten egy ezzel' a néptörvénnyel nem 
érintett intézmény céljaira van rendelve s csupán azon helyiségek engedtettek át az önállóan 
igazgatott megszűnő intézet részére. A közoktatásügyi miniszter azonban ebben az esetben is 
jogosult a megszűnő intézetnek, internatusnak és gyakorló elemi iskolának helyiségeit az állam-
kincstár terhére eszközölendő elkülönítés mellett az állami intézetnek és tartozékainak céljára 
kártalanítás nélkül két év tartamára ideiglenesen igénybevenni. 

5. § 

Az eddig több oktatási intézet vagy egyéb intézmény céljaira szolgált ingatlannak a maga 
egészében való igénybevétele esetében elsősorban az állami intézetnek és tartozékainak tanügyi 
és egészségügyi szempontból kifogástalan és elkülönített elhelyezését kell biztosítani. Az ezután 
még rendelkezésre álló helyiségeket — ha azt a fenntartók kívánják — az ezzel a nép törvénnyel 
nem érintett oktatási intézetek vagy egyéb intézmények részére az államkincstár terhére eszköz-
lendő elkülönítés mellett átmenetileg, de legfeljebb két év tártamára át kell engedni, feltéve, 
hogy a fenntartók az illető oktatási intézeteket vagy egyéb intézményeket valamely rendelkezé-
sükre álló más épületben elhelyezni nem képesek. 

Ha az igénybevenni kívánt épületben az eddig ott állandóan elhelyezett és a megszűnő inté-
zettel kapcsolatos zárda részére az állami intézet és tartozékai mellett a fenti bekezdés értelmében 
való elkülönítétt elhelyezést átmenetileg sem lehetne biztosítani: az intézmény fenntartójának 
jogában áll az állami intézetnek és tartozékainak céljaira e helyett az épület helyett olyan, kü-
lön álló más épületet átengedni, amelyben az állami intézet és tartozékai megfelelőén elhelyez-
hetők. 
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• M 
Az igénybevett ingatlanra telekkönyvileg bekebelezett követelések, illetőleg azok az összegek, 

amelyek az egész ingatlanra telekkönyvileg bekebelezett követelésekből az igénybevett ingatlan 
részekre esnek: az államkincstárt terhelik. 

Az intézet fenntartójának azok a telekkönyvileg be nem kebelezett tartozásai is az államkincs-
tárt terhelik, amelyek az igénybevett épület felállításának, átalakításának vagy tatarozásának 
költségeiből a munkásokkal vagy vállalkozókkal szemben még fennállnak. Ezeket a tartozásokat 
az épület igénybevételét követő második hónap végéig lehet a közoktatásügyi miniszternél a 
szükséges bizonyítékok kíséretében bejelenteni. 

Ha az igénybevett ingatlanok a megszűnő intézeten és tartozékain kívül eddig állandóan más, 
ezzel a néptörvénnyel nem érintett oktatási intézet, vagy egyéb intézmény céljaira is szolgáltak, 
az intézetek fenntartójának kártalanítás címén olyan összegre van igénye, amely az illető intéze-
tekre az igénybevett ingatlanok 1913. évi forgalmi értékéből az ingatlanok eddigi állandó haszná-
latának arányában esik. 

Ezt a kártalanítási összeget, amelybe az ingatlanra telekkönyvileg bekebelezett követeléseket 
és az átvállalt tartozásokat valamint az ingatlan megszerzésére, az épületek felállítására vagy 
átalakítására utalványozott államsegélyt arányosan be kell számítani, az ingatlan teljes igénybe-
vételétől kezdődően legfeljebb 20 év alatt való törlesztés mellett kell a fenntartó kezéhez kifizetni. 

Az államkincstár viseli az ezzel a törvénnyel nem érintett oktatási intézeteknek vagy egyéb 
intézményeknek az igénybevett épületből való kitelepítésé összes igazolt költségeit is. 

7- § 
Ha a megszűnő intézet helyébe állami intézet állíttatik, abban a kérdésben, hogy az állami 

intézet elhelyezéséről a megszűnő intézet céljaira szolgáló ingatlanoknak egészben vagy részben 
való igénybevételével avagy egyébként történjék-e gondoskodás —: a közoktatásügyi miniszter 
tanügyi és építészeti szakértőkből a községi képviselő testület (városi néptánácsa) két választott 
tagjának bevonásával alakított és a helyszínen eljáró bizottság javaslata alapján ennek a nép-
törvénynek az életbelépésétől számított egy éven belül határoz. 
• Ha' az intézet fenntartója az ingatlanok igénybevételére és az ezzel kapcsolatos kérdésekre 
vonatkozó határozatot sérelmesnek tartja, a határozat közlésétől számított 15 napon belül vá-
lasztott bíróság döntését kérheti a közoktatásügyi miniszternél. 

A választott bíróság elnökét a kúriai, a közigazgatási bírósági vagy az ítélőtábla bírák közül a 
minisztertanács küldi ki, két tagot a közoktatásügyi miniszter, kettőt pedig az intézet fenntartója 
választ. 

A 4. § 3—5. bekezdésében, valamint az 5. §-ban érintett valamennyi vitássá vált kérdésben a 
választott bíróság határoz és ítélettel állapítja meg az 5. §. 1. bekezdésében említett elhelyezés és 
elkülönítés tervét. • 

Az igénybevétellel kapcsolatos vitás magánjogi kérdésekben a rendes bíróság határoz és pedig: 
á 6. § 2. s 5. bekezdése alapján felmerülő igények tekintetében az ingatlan helye szerint illetékes 
járásbíróság határoz végzéssel, amely ellen közléstől számított 15 napon belül felfolyamodásnak 
van helye a törvényszékhez: 4. § bekezdése és a 6. § 3. bekezdése alapján igényelhető kártalanítás 
vitássá vált összeg tekintetében pedig az ingatlan helye szerint illetékes törvényszék előtt meg-
indítható eljárásnak és ennek határozata ellen szabályszerű további jogorvoslatnak van helye. 

8. § 
A közoktatásügyi miniszternek az ingatlanok igénybevétele előtt is jogában áll a megszűnő 

intézetek és tartozékainak céljaira szolgáló ingatlan részeket (helyiségeket) 1919. július hó 1-én 
vagy ha az intézet működését akár a tanév korábbi befejezése folytán, akár más okból — előbb 
szűntetné meg, a megszűnés után azonnal az állam birtokába venni. Ha a birtokba vétel az intézet 
megszűnését követő két hónapon belül nem történik meg, a közoktatásügyi miniszter aziránt 
csupán akkor intézkedhetik, ha az ingatlan igénybevételét elhatározta, de ebben az esetben is 
csak a határozat keltét követő újabb két hónapon belül. 

9. § 
A közoktatásügyi miniszter az intézet megszűnését követő két hónapon belül az állami intézet-

nek és tartozékainak céljaira a fennálló jogviszony fenntartása mellett azokat az ingatlanokat 
is igénybe veheti, amelyek a megszűnő intézetnek és tartozékainak elhelyezésére bérlet vagy 
használati jog alapján állanak a fenntartó birtokában. Ebben az esetben az átvételtől kezdve, 
amelyről azt a tényezőt, aki az ingatlanok felett rendelkezik, szabályszerűen értesíteni kell, a 
fennálló jogviszonyból folyó összes jogokkal és kötelezettségekkel az államkincstár lép az intézet 
fenntartójának helyébe. A közoktatásügyi miniszternek azonban jogában áll az átvett bérletet 
— a bérleti szerződés ellenkező kikötése esetében is — egy évi felmondással kártalanítás nélkül 
bármikor megszüntetni. 
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10. § 

Az igénybevett épülettel együtt áz államkincstár tulajdonába megy át az iskolai és internátusi 
bútorzatnak Valamint a taneszközöknek — ideértve a tanári és ifjúsági könyvtárt és a különböző 
gyűjteményeket is — az állami intézet és tartozékainak céljaira szükséges része, még pedig abban 
az arányben kártalanítás nélkül, amelyben a bútorzat a megszűnő intézetnek (intézeteknek) és 
tartozékainak céliaira szolgált. 

A kártalanítási összeg megállapításánál a 6.. § 3. bekezdésében foglalt rendelkezés megfelelő 
alkalmazása mellett, az igénybe vett bútorzat és taneszközök forgalmi értékét kell alapul venni, 
amely azonban a beszerzési árnál nem lehet magasabb'és a megállapított összegbe a bútorzat és a 
taneszközök céljaira utalványozott államsegélyt be kell számítani. Az erre nézve felmerülő vitás 
kérdésekben az intézet fenntartójának és szákértőknek meghallgatása után az ingatlan helye 
szerint illetékes járásbíróság a 7. § 5. bekezdésében foglaltak értelmében határoz. 

A megszűnő intézetek anyakönyveit, iktatóit és. összes hivatalos irományait, vagy ezeknék 
állami közjegyző által hitelesített másolatait legkésőbb 1919. július hó 15-ig az állami hatóságok-
nak kell átszolgáltatni. 

' 11- § . ; • ; i , 

A megszűnő intézetek igazgatói, tanárai, tanárnői, tanítói, tanítónői és óvónői a fennálló, vagy 
a szervezendő állami intézetekhöz való átvételüket a jelen néptörvény kihirdetésétől számított 
egy hónapon belül kérhetik a közoktatásügyi minisztertől. 

A közoktatásügyi miniszter azokat, akiket a folyamodók közül állami szolgálatba kíván- át-
venni, csupán beszámítható illetményeiknek megfelelő fizetési osztályokba nevezheti ki. • 

Azok, akik akár megfelelő képesítés hiánya miatt, akár más okból állami szolgálatba nem 
volnának átvehetők, és eddigi illetményeikkel azonos javadalmazású és végellátással egybekötött 
más alkalmazást sem nyernek, 1919. július hó 1-én kezdődően az illető nyugdíj intézet terhére 
törvényszerű végellátásban (nyugdíj, végkielégítés) részesülnek, feltéve, hogy a végellátásra 
igénytadó egyéb törvényes kellékek fennforognak. 

A törvényszerű végellátás az államkincstár terhére az első hat hónapban a tényleg élvezett és 
beszámítható illetmény és a volt állomáshelynek megfelelő lakáspénz félévi összegére egészítendő 
ki. Ha a folyósított végellátást (nyugdíjat vagy végkielégítést) időközben valamely törvényes 
okból meg kell szüntetni, ez a kiegészítés is megszűnik. 

A megszűnő intézetek kizárólagos szolgálatában állott nevelők, nevelőnők, kertészek, gazd-
asszonyok és szolgák további alkalmaztatása vagy végellátása tárgyában a közoktatásügyi 
miniszter a fenti elvek megfelelő alkalmazása mellett rendeletileg intézkedik. 

12. § 
A közoktatásügyi miniszter gondoskodik arról, hogy a megszűnt intézeteknek azok a rendes 

növendékei és hallgatói, akik az óvónői vagy tanítói képesítést még nem nyerték el, a szükséges 
kellékek fennforgása esetében tanulmányaikat az eddig élvezett kedvezmények mellett tovább is 
folytathassák. 

13. § 

A megszűnő intézeteknek azokat az alapítványait (ösztöndíjait), amelyek az intézet jellegétől 
függetlenül tanulmányi célokra vannak rendelve — feltéve, hogy az alapító vagy jogutódai 
ilyen esetre nem rendelkeztek — 1919. évi július hó 1-től kezdődően az alapítási cél figyelembe-
vétele mellett az állam kezeli. Minden más alapítvány (ösztöndíj) kezelésének joga a megszűnt 
intézet fenntartóját illeti. 

Ha az alapítvány rendeltetésére nézve az előbbi bekezdés szempontjából vita merül fel, e kér-
késben a 6. § szerint alakított bizottság dönt. A bizottság döntése nem zárja ki, hogy harmadik 
személynek az alapítványi (ösztöndíj) vagyonra vonatkozólag őket megillető magánjogi igényei-
ket rendes bírói úton érvényesíthessék. 

14. § 

Ha a 4. § 4. bekezdése alapján igénybevett ingatlanon a megszűnő intézettel kapcsolatban 
eddig közösen elhelyezett oktatási intézet ennek a kapcsolatnak a megszűnése folytán további 
működését indokoltan megszüntetné, az intézet tanügyi és egyéb alkalmazottaira valamint ren-
des növendékeire a 11. § illetőleg a 12. §-ban foglalt rendelkezések megfelelően kiterjednek. 

Amennyiben az illető községben (városban) fennálló oktatásügyi viszonyok ezt szükségessé 
teszik, a közoktatásügyi miniszter az előbbi bekezdésben foglaltak szerint megszűnő intézet he-
lyébe is állami intézetet állít. 
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15. § 

Addig is, a míg a kisdedóvó és óvónő, valamint a tanító és tanítónőképzés a maga egészében 
szervesen rendezhető, a közoktatásügyi miniszter az intézetek tanulmányi ügyeit (a növendékek 
előképzettségét, az intézetekben tanítandó tantárgyakat, a tanfolyamok számát és tanulmányi 
rendet, valamint az intézetek felügyeletét és igazgatását átmenetileg a fennálló törvényes rendel-
kezésektől eltérően is szabályozhatja. 

16. § 
A fennálló törvényeknek a jelen néptörvénnyel ellenkező rendelkezései hatályukat vesztik. 

17. § 

Ennek a törvénynek a hatálya a törvényesen biztosított nemzeti önkormányzat körébe eső 
kisdedóvó-, elemi iskolai tanító- és polgári iskolai tanárképző intézetekre nem terjed ki. Átmene-
tileg nem terjed ki a törvény hatálya a megszállott vagy veszélyeztetett területeken levő ilyen 
intézetekre sem. Ezeket a területeket a minisztertanács állapítja meg és ugyancsak a miniszter-
tanács jogosult a törvénynek ezeken a területeken való későbbi életbeléptetését elrendelni. 

Budapest fővárosnak az ebben a törvényben érintett intézetek felállítására és fenntartására 
való jogát illetően a főváros oktatásügyi önkormányzata tárgyában alkotandó külön törvény 
irányadó. 

18. § 
A törvény a kihirdetés napján életbelép és végrehajtásáról a közoktatásügyi miniszter gondos-

kodik. 


